

# 让老年人就医更有温度

我市新添21家省级“老年友善医疗机构”

**本报讯**（记者 高燕）为优化老年人就医环境，给“银发族”提供安全便捷舒适的医疗服务，日前，山西省2023年度“老年友善医疗机构”创建名单公布，我市又有21家医疗机构创建成功。截至目前，我市共有163家医疗机构被评为省级“老年友善医疗机构”，覆盖综合医院、康复医院、护理院和基层医疗机构等。

“没有预约，现场怎么挂号？”“门诊就诊如何签到？”“老人走路不便，医院能否提供轮椅？”……随着我市人口老龄化程度加深，老年人的健康和医疗需求不断提升，而且很多老年人患有基础病、慢性病，在就诊的过程中往往需要多诊室挂号、做检查。不仅如此，近年来，随着医疗系统电子信息化就诊服务越来越普及，老年群体通常对智能手机及各种信息化服务设备操作困难，日常就医越来越“不方便”。对此，我市各医疗机构开展适老化改造，门诊大厅设置志愿者服务台，为需要帮助的老年人提



供指引、挂号、咨询等志愿服务；保留挂号、缴费等人工服务窗口，方便老年人挂号、缴费；设立无障碍通道、无障碍卫生间；开设老年病科、老年人服务窗口；

医院内标识清晰、明显、易懂……一处处“微更新”包含着对老年人的善意，也让他们就医更方便。

据了解，2021年以来，市卫健委按照

省卫健委的相关要求，开展了“山西省老年友善医疗机构”创建工作，旨在推进全市医疗机构全面落实老年人医疗服务优待政策，保障老年人合法权益，完善医疗机构各项制度措施，优化老年人就医流程，提供友善服务，解决老年人就医时在智能技术方面遇到的困难。

市卫健委相关负责人告诉记者，老年友善医疗机构建设主要从老年友善文化、老年友善管理、老年友善服务、老年友善环境四方面16项建设内容进行分值评定。记者在采访中了解到，我市各医疗机构在聚焦就医流程无妨碍、营造老年友善环境的同时，还把老年友善文化作为医院文化建设的重点内容，让尊老、敬老、爱老、助老蔚然成风。

此外，各医疗机构还结合各类卫生健康日，线下走进社区、农村及养老机构，为老年人开展健康知识宣教、义诊咨询等；线上利用微信公众号，采取健康讲座、短视频等方式，科普健康知识，提升老年人自我健康管理意识。

平城区图书馆加强共建共享体系建设

## 打通全民阅读“最后一公里”

**本报讯**（记者 杨昱郁）以数字化、网络化、智能化为技术手段，加强总分馆制共建共享体系，持续推进平城区公共文化服务体系……近日，在文化和旅游部公布的第七次全国县级以上公共图书馆评估定级上等级馆名单中，平城区图书馆被评为“国家一级公共图书馆”，该馆紧紧围绕“智慧型图书馆”建设理念，打通全民阅读“最后一公里”。

近年来，平城区委、区政府紧紧围绕建设“书香平城”的目标，以“阅读+文化+旅游”融合发展模式，将全民阅读、精神文明创建、文旅融合发展和公共文化服务体系建设紧密结合。将全民阅读活动作为丰富文化服务的重要内容，并将图书馆总分馆建设作为完善公共文化服务体系的重要途径，探索开创出全民阅读模式。同时，平城区充分利用公共文化资源，提出了多阵地共享、多层次共建的公共文化服务思路，以市级图书馆、区级图书馆为中心，利用街村（社）、新时代文明实践中心、学校、机关企事业单位为阵地，实行总分馆制建馆，扩大各级图书馆免费开放



日，延伸服务网络和服务半径，打通服务读者的“最后一公里”。

据介绍，平城区图书馆内图书外借室、阅览室、未成年活动室、老年活动室、多媒体视听室、艺术展厅、报告厅等一应俱全，来馆内借阅图书的市民络绎不绝。该馆还组织开展了各类专题咨询服务以及丰富多彩的读者活动等，通过线上测评，读者满意率达到99.24%。此外，该馆还扎实推进共享工

程建设，充分提高资源利用效率。目前，平城区图书馆已与34家企事业单位、街道、社区签订了总分馆协议，全部加入大同市图书馆联机编目系统及数字资源共享体系，实现了通借通还。

为了加强基层公共文化服务，丰富群众文化生活，该馆还启动了新媒体服务小鱼云视讯互动文化辅导平台，通过远程知识讲座、业务辅导培训、业务交流等，让基层群众享受到优质资源和基本服务。

## 我市10户家庭入选全省绿色家庭

**本报讯**（记者 孙露）记者3日从市妇联获悉，经省级综合评审、社会公示等程序，2023年山西省绿色家庭名单揭晓，其中，我市10户家庭荣获殊荣。

山西省绿色家庭创建行动，旨在引导家庭成员树立社会主义生态文明观，推动全社会形成崇尚绿色生活的文明新风尚。此次，全省共评选出84个绿色家庭，我市上榜的分别是：平城区张叶宁家庭、刘磊家庭、赵鹏博家庭、李强家庭、刘磊家庭、赵媛媛家庭、梁晓旭家庭、顾平家庭，云州区高阳家庭以及浑源县侯晓扬家庭。

## 全市新增3家省级众创空间

**本报讯**（记者 丁亚琴）记者昨日从市科技局获悉，我市的沃创跨境电商众创空间、山西大同大学机器人与无人机创客空间、云州数商众创空间入选2023年山西省省级众创空间新认定名单。截至目前，我市省级众创空间达14家。

沃创跨境电商众创空间是一个集货源、销售、仓储、物流等一体的平台，目前下设跨境电商运营基地、产品研发基地等六大基地，吸引并孵化了众多本地优秀的跨境电商企业，鼓励企业重视研发生产与专利开发，帮助企业重视研发生产与专利开发，帮助企业获得核心竞争力和发展空

间，为我市乃至全省传统制造企业开辟一种新的销售模式。山西大同大学机器人与无人机创客空间是一个集创新、创业、竞赛、信息共享、项目孵化等功能为一体，以机器人、人工智能、航空无人机、3D打印、物联网、创客作品等高新技术为主的科普、研学和校园文化建设、创新创业及竞赛活动的综合平台。云州数商众创空间适应时代发展，积极对接电商平台，培育电商社群，孵化电商创业人才，建设乡村e镇物流配送中心，扩大当地特色农产品的销售。

## 大秦铁路年运量超4亿吨

创4年来新高

**新华社太原1月3日电** 记者从中国铁路太原局集团有限公司了解到，2023年，我国西煤东运主动脉大秦铁路年运量突破4.22亿吨，同比增长6.4%，创4年来新高。

大秦铁路西起山西大同，东至河北秦皇岛，是连接山西、陕西、内蒙古西部“煤海”和渤海湾港口的重要能源通道，煤炭运量占全国铁路运煤总量的约1/5，用户群辐射26个省、自治区、直辖市。

为充分满足下游七大电力集团、300多家铁路直供电厂及居民生产生活用煤需求，大秦铁路每日开行重载列车90对左右，并不断提高2万吨重载列车开行比例。为提升运输效率，大秦线2.1万吨列车的发车间隔由15分钟压缩至12分钟，1万吨列车的发车间隔由15分钟压缩至11分钟。

为保证牵引机车和司机充足，大秦铁路湖东电力机务段科学增加配班数量，并加快新司机培训上岗，2万吨列车主控司机从600名左右增至650名左右，为能源保供提供了充足保障。

## 铁路12306推出购票预填等新功能

**新华社北京1月3日电** 记者从铁路12306科创中心获悉，自3日零时起，铁路12306手机客户端推出购票需求预填和火车票起售提醒订阅两项新功能，旅客通过铁路12306官方平台购票将更加方便快捷。

铁路12306科创中心相关负责人介绍，目前，火车票预售期为15天。购票需求预填功能上线后，旅客可于车票起售当日，预先填写乘车人、车次、席别等信息，在车票开始发售时一键提交订单并完成支付，使旅客购票更便捷。同时，铁路12306还推出了起售提醒订阅功能，旅客可根据车票起售时间，提前通过系统设置多个提醒，以便及时提交购票订单。各趟列车的车票起售时间可通过铁路12306查询。

这位负责人表示，铁路12306推出两项新功能后，将进一步提升购票体验，更好地维护公平公正的购票环境，欢迎广大旅客使用。